

# 生活中挖掘历史文化 抖音里讲述四平故事

——记乡土历史文化爱好者侯景宝

全媒体记者 张宪双

“聊如烟往事，品杯酒人生。我身后的南湖公园，你知道原来叫什么名字吗？原名叫‘南个丘公园’。1937年伪统治东北时期初步建成过一次。当时除有少量的秋千、滑梯外，没有其他的设施，主要靠自然景色为游人提供观赏服务。1955年8月……”视频中侃侃而谈的人叫侯景宝，2020年以来，他积极收集、挖掘四平本地历史文化特色资源，并在朋友圈和抖音平台进行记录分享，收获了一大批粉丝的喜爱和追捧，为展现四平文化魅力、传播四平声音作出了积极贡献。

侯景宝现任职于吉林一正参力元酒业有限公司，作为土生土长的四平人和乡土历史文化爱好者，他特别关注家乡城市历史文化的挖掘及传承工作。为了能清楚讲述四平各地历史文化，留住乡愁，侯景宝经常利用空闲时间，走进街巷里弄，听听往昔的故事，瞧瞧复古与现代交错的楼房，与老人坐着聊聊天，淘一淘地摊上的旧书籍……以此触摸城市肌理，留存历史记忆，深入挖掘出藏在城市律动中的文化基因。

“四平历史文化资源丰富，除了塔子山战役遗址、四平战役纪念馆、四平烈士陵园等历史悠久的红色资源，四平街、四平天桥、四平南湖公园、四平

联合化工厂、四平八三钢管厂等地也有深厚的文化背景和属于其中的文化故事，这些地方所释放的爱国主义、爱岗敬业、无私奉献等精神需要弘扬，更需要被铭记。”说起四平城市历史文化，这位喜欢喝酒和怀旧的中年大叔滔滔不绝。

2021年，侯景宝正式启动抖音短视频创作工作，通过短视频讲述四平故事，传播城市历史文化。“由于曾就职于四平联合化工厂，对厂内文化生活有着诸多的感触体会，便从四平老国企故事着手，开始了短视频创作生涯。”侯景宝说，十几年的老国企工作经历，为视频故事创作提供了大量素材，他追寻四平老国企的足迹，先后讲

述了四平联合化工厂、四平联合收割机厂、四平市制药厂、四平客车厂等一系列故事。

优质短视频故事，既需要素材生动有内涵，也需要精心构思剪辑把好故事讲好，向受众传递信息、情感、思想。”为做好短视频记录工作，更好地传播地区文化，侯景宝还利用下班时间自学短视频剪辑，“学习写脚本、做封面、编图片、录视频、配背景……”通过不断努力，侯景宝的视频创作内容越来越成熟，吸引了一大批忠实粉丝。目前，侯景宝抖音平台粉丝已增长至近4万人。

从四平市的历史沿革，到四平二商店的前世今生，再到四平老字号三

益永糕点、国营粮店的城市记忆……如今，侯景宝所讲的四平故事越发广泛，涵盖了四平市衣食住行等各个领域，不仅为网友呈现了四平各个时期独有的事物，更是唤醒了不少市民脑海中深处的回忆，引发了广大网友的情感认同，纷纷留言说：“讲得真好”“太赞了”“经历过，很感慨”“你就是四平的档案库”。

“生于斯、长于斯，对四平这片热土，始终有一种难以言说的情怀和一份无法割舍的情感。”侯景宝说，未来他将秉持初心，继续为大家呈现精彩的四平故事，希望通过他的讲述，唤醒大家对这座城市的记忆，让这座英雄城的历史文化事迹被人们熟知。



梨树县康平街道八里庙村自道德银行成立以来，村里的环境卫生有了新变化，村民们自觉打扫房前屋后卫生，让村容村貌焕然一新。

全媒体记者 李雪 摄



## 文明携手齐聚力 同心富民助振兴

本报讯(全媒体记者 杨佳)8月17日上午，一面面印有“文明携手齐聚力 同心富民助振兴”的锦旗和一袋袋玉米被陆续送到国家税务总局四平市税务局、市市场监督管理局、铁东区环境卫生管理中心、中国联通四平市分公司等单位相关负责人的手中……

一面锦旗，代表着群众的感激之情；一穗玉米，链接出党心民心同富国民的深厚情谊。

据了解，伊通满族自治县新时代文明实践中心认真落实四平市委部署的“同心工程”项目任务，将“同

心富民”转化成生动实践，鼓励支持农村文明户、志愿服务岗、干净人家等群体利用自家院产农产品发展“文明经济”，并帮助他们找销路，让他们得到实实在在的收益。

近日，文明户们种植的玉米进入成熟收获期。但是，连雨天、内涝、温度不够等诸多原因，使玉米销售受阻，愁坏了文明户，也急坏了号召发展“文明经济”的伊通满族自治县宣传部。

四平市国家级文明单位——国家税务总局四平市税务局、市市场监督管理局、铁东区环境卫生管理中心、中国联通四平市分公司、四平市传染病

院在得知这一消息后，第一时间组织单位党员干部认购文明小院农产品。大家纷纷争先购买，几个小时的时间，1.7万穗玉米就被抢购一空。一个大难题，就这样被几家企业解决了，文明单位的社会责任感、文明担当的社会形象，也再次深入人心。

有了文明单位的认购，文明户们干得更起劲了。8月17日清晨，农家小院里忙得热火朝天……伊通满族自治县新时代文明实践中心的志愿者们与文明户们共同掰玉米、装袋、装车……1.7万穗玉米整装待发，准备送往四平市的5家国家级

文明单位。

看着一袋袋被认购的玉米，文明户们喜悦的心情溢于言表。

伊通满族自治县新时代文明实践中心开展的“同心富民——文明经济”实践活动，不仅为农民创富提供机会，更是让新时代文明实践工作深入人心，走出了一条精神文明创建带动新时代文明实践发展的创新之路。

同心工程进行时

## 常怀敬老之心 倾注爱老之情

电业社区新时代文明实践站开展“同心暖阳”门球友谊赛

本报讯(全媒体记者 杨天驰 通讯员 尹莉丽)近日，为进一步推动全民健身运动广泛开展，树立敬老爱老理念，铁西区仁兴街道电业社区新时代文明实践站组织辖区老人开展“同心暖阳”门球友谊赛。

活动中，实践站组织辖区老人与社区门球队共同组成4支参赛队伍，在电业小区新时代门球活动场进行了一场友谊赛。比赛过程精彩纷呈，吸引了附近很多居民驻足观看，球场上不时传来一阵阵叫好和欢笑声。本次文明实践活动为辖区老人门球爱好者提供了交流平台，让老人们在体育活动中感受到运动的魅力，不但能提升身体素质，还能调动积极向上的精神情绪。

敬老爱老始终是中华民族的传统美德，电业社区新时代文明实践站将进一步把孝老爱亲纳入宣传教育内容，逐步形成老有所为，老有所依，老有所乐的文明时代新风。



## 真心服务群众 真情架起桥梁

——丰茂小区创建“文明小区”记事

全媒体记者 孙莹

铁西区英雄社区丰茂小区共有7栋居民楼，常住居民320户，该小区务实有序推进文明小区创建工作，多措并举共同营造文明、洁净、和谐的人居环境，不断满足新时代人民群众对美好生活的向往和需求。由于成绩突出，小区被评为2021年度四平市“文明小区”荣誉称号。

优质服务，居民满意。为了让居民生活更便捷，辖区设有综合商店、美容美发、服装加工、干洗店等服务网点，积极安排下岗失业人员，广泛开展便民服务，还为居民上门服务，解决实际困难。针对社区内老、弱、病、残人员，居委会还组织志愿者不定期到他们家中提供志愿服务，帮助他们打扫卫生、采买等，服务内容贴近生活，深受居民称赞。

扎实工作，成绩突出。为创建和谐社区，打造文明小区，小区开展了“倡导文明新风，共建美好家园”活动，广泛宣传，全民动员，发动党员，特别是在职党员认领志愿服务，还成立了志愿者队伍，包括夕阳红志愿者、青少年志愿者、巾帼志愿者，不定期开展义务劳动，擦白色垃圾。在环境整治工作中，共处理小广告1000余条。同时，还设立了便民栏和政务公开栏，公布办事程序、手续、时间、承办单位及工作情况，既增加了工作的

透明度，提高了工作效率，又方便了群众监督。

群防群管，制度完善。为加强社会治安综合治理和环境卫生整治工作，社区成立了安全小区创建组织，实行“一长一员制”即楼栋长、治安志愿者，参与共建共管；加强治安防控体系建设，加大工作力度。社区成立了以居委会、派出所、业委会社区治安管理委员会，建立了志愿者安保巡逻队伍，不定时巡逻排查。同时，小区内有党员自愿组成的义务巡逻队参加巡逻，切实提高了对社区治安的控制能力；在小区内公布了警资资料、报警电话，各栋分别设立一名治安员（楼栋长），对外来人口随时掌握情况，在一定程度上做到底数清、情况明；对进入小区的陌生人进行盘查，防止不法分子作案，预防和减少多发性案件的发生。

人心安定，秩序井然。“志愿调解员”起到了积极作用，他们能够及时反映情况，避免了矛盾激化，稳定了社区秩序。丰茂小区民风正、民情好，党员干部团结一致，工作效率高，服务质量好，小区内无火灾、无重大交通事故、无集体上访事件发生，没有封建迷信和赌博活动。小区内治安秩序井然，人际关系和谐，人民生活幸福感、获得感得到极大提升。

## 点赞！耐心民警帮助群众找回丢失手机

本报讯(全媒体记者 门佳秀)铁东区公安分局北市场派出所坚持“以群众满意为目标、以群众需求为己任”的工作理念，积极为群众解难题，办实事、做好事，全力提升群众获得感、幸福感、安全感。近日，民警冒酷暑成功帮助群众找回遗失手机一部，及时挽回了经济损失，获得群众点赞。

“警察同志，我手机里有非常重要的文件，文件丢失了我的工作就没办法继续往下进行，请你们帮帮忙。”近日，崔先生到北市场派出所报警，称其将手机遗忘在了出租车上。民警一边安抚崔先生的焦急情绪，一边迅速开展工作。

经调取监控发现，当天早上9点零6分，崔先生在铁东区一马路与新光路交会处下车。因此处为早市入口，来往车辆和人员很多，加之周边商户监控清晰度不够，寻找起来犹如大海捞针。但经过民警两小时不间断的查找，终于锁定三辆颜色、型号相同的出租车。民警逐一拨打出租车车主电话，很快确认崔先生所乘坐的出租车，经沟通，车主将手机送回北市场派出所。

“有困难找警察，这话真不假！警察同志，太感谢了，你们真是办实事的好警察！”尽管警服后背已经湿透，看到群众满意的笑脸，办案民警只觉得付出的汗水都值得。

## 整治焚烧祭祀物品行为 维护良好卫生环境

本报讯(全媒体记者 陈凯)为维护良好市容卫生环境，倡导文明新风，连日来，市城市管理行政执法局联合铁东、铁西两区城市管理行政执法局持续开展整治焚烧祭祀物品行动。

“这几天夜晚，在市区内各主次干路交会处，都有城市管理执法人员和社区的工作人员执勤，紧盯死守，严格管控焚烧祭祀物品行为。”行动相关负责人介绍，在这次行动中，城市管理部门加派人手，重点盯